
 

 การรับชําระภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสราง 

หลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไข (ถามี) ในการย่ืนคําขอ และในการพิจารณาอนุญาต 

ตามพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. 2562  กําหนดใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินมีหนาท่ีใน

การรับชําระภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง  โดยมีหลักเกณฑวิธีการและเง่ือนไขดังนี้ 

   1. องคการบริหารสวนตําบลมะเกลือเกา นําขอมูลท่ีใชในการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง รวมถึงขอมูลท่ี

ไดรับแจงจากสํานักงานท่ีดินหรือสํานักงานท่ีดินสาขา และขอมูลท่ีผูเสียภาษีแจงเปลี่ยนแปลงการใชประโยชนในท่ีดิน

หรือสิ่งปลูกสรางในปนั้นๆ มาใชเปนฐานขอมูลสําหรับการจัดเก็บภาษี 

       2. องคการบริหารสวนตําบลมะเกลือเกา ตรวจสอบเพ่ิมเติมวาฐานขอมูลตามขอ 1 มีรายละเอียดถูกตอง 

ครบถวน เพียงพอในการจัดเก็บภาษีหรือไม 

       3. หากขอมูลมีรายละเอียดไมครบถวนเพียงพอใหเตรียมดําเนินการสํารวจท่ีดินและสิ่งปลูกสรางท่ีอยูภายใน

เขต องคการบริหารสวนตําบลมะเกลือเกา เพ่ิมเติมตอไป 

       4. ผูบริหารทองถ่ินมีคําสั่งแตงต้ังพนักงานสํารวจ พนักงานประเมิน และพนักงานเก็บภาษี พรอมท้ังออกบัตร

ประจําพนักงานสํารวจ 

 5. พนักงานสํารวจออกสํารวจขอมูลรายการท่ีดินและสิ่งปลูกสราง 
      6. องคการบริหารสวนตําบลมะเกลือเกา จัดทําบัญชีรายการท่ีดินและสิ่งปลูกสราง และบัญชีรายการหองชุด 

(ภ.ด.ส.3 และ ภ.ด.ส.4) โดยปดประกาศไวท่ี ณ ท่ีทําการขององคการบริหารสวนตําบลมะเกลือเกา เพ่ือใหประชาชน

ตรวจสอบเปนเวลาไมนอยกวา 30 วัน และจัดสงขอมูลรายการท่ีดินและสิ่งปลูกสรางของผูเสียภาษีแตละรายทราบ

โดยตรง เพ่ือตรวจสอบความถูกตองของขอมูล หากเห็นวาไมถูกตองใหแจงผูเสียภาษีทราบวามีสิทธิยื่นคํารองตอ

ผูบริหารทองถ่ินเพ่ือแกไขใหถูกตองกําหนดระยะเวลาไมนอยกวา 15 วัน นับต้ังแตวันท่ีไดรับหนังสือ 

ข้ันตอน ระยะเวลา และสวนงานท่ีรับผิดชอบ 

ระยะเวลาในการดําเนินการรวม : 211 วัน 

ลําดับ ข้ันตอน ระยะเวลา สวนท่ีรับผิดชอบ 
1) เตรียมฐานขอมูลท่ีดินและส่ิงปลูกสราง 

นําขอมูลท่ีใชในการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง รวมถึงขอมูลท่ี
ไดรับแจงจากสํานักงานท่ีดินหรือสํานักงานท่ีดินสาขา และขอมูลท่ีผูเสีย
ภาษีแจงเปลี่ยนแปลงการใชประโยชนในท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางในปนั้นๆ 
มาใชเปนฐานขอมูลสําหรับการจัดเก็บภาษี 

30 วัน กองคลัง 
 

2) แตงตั้งพนักงานสํารวจ พนักงานประเมิน และพนักงานเก็บภาษี 
ผูบริหารทองถ่ินมีคําสั่งแตงต้ังพนักงานสํารวจ พนักงานประเมิน และ
พนักงานเก็บภาษี 

1 วัน กองคลัง 
 

3) - สํารวจ และจัดทําบัญชีรายการท่ีดินและส่ิงปลูกสราง 
- ประกาศและจัดสงบัญชีรายการท่ีดินและส่ิงปลูกสรางใหประชาชน
ตรวจสอบ 
- ประชาชนตรวจสอบรายการท่ีดินและส่ิงปลูกสรางเพ่ือขอแกไข 
     พนักงานสํารวจออกสํารวจขอมูลรายการท่ีดินและสิ่งปลูกสราง จัดทํา
บัญชีรายการท่ีดินและสิ่งปลูกสราง และบัญชีรายการหองชุด (ภ.ด.ส.3 

60 วัน กองคลัง 
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ลําดับ ข้ันตอน ระยะเวลา สวนท่ีรับผิดชอบ 
และ ภ.ด.ส.4) โดยปดประกาศไวท่ี ณ ท่ีทําการขององคกรปกครองสวน
ทองถ่ิน เพ่ือใหประชาชนประชาชนตรวจสอบเปนเวลาไมนอยกวา 30 วัน 
และจัดสงขอมูลรายการท่ีดินและสิ่งปลูกสรางของผูเสียภาษีแตละราย
ทราบโดยตรง เพ่ือตรวจสอบความถูกตองของขอมูล หากเห็นวาไมถูกตอง
ใหแจงผูเสียภาษีทราบวามีสิทธิยื่นคํารองตอผูบริหารทองถ่ินเพ่ือแกไขให
ถูกตองกําหนดระยะเวลาไมนอยกวา 15 วัน นับต้ังแตวันท่ีไดรับหนังสือ 

4) จัดทําบัญชีราคาประเมินทุนทรัพยท่ีดินและส่ิงปลูกสราง (ภ.ด.ส.1) 
และบัญชีราคาประเมินทุนทรัพยหองชุด (ภ.ด.ส.2) 
ปดประกาศกอนวันท่ี 1 กุมภาพันธ ณ ท่ีทําการขององคกรปกครองสวน
ทองถ่ินหรือเผยแพรผานเว็บไซตขององคกรปกครองสวนทองถ่ินหรือ
สถานท่ีอ่ืนตามท่ีผูบริหารทองถ่ินเห็นสมควร 

30 วัน กองคลัง 
 

5) การแจงประเมินภาษี 
- กรณีผูเสียภาษีรายใดไดรับการยกเวนมูลคาฐานภาษี และไมมีคาภาษีท่ี
ตองเสีย องคกรปกครองสวนทองถ่ินไมตองสงหนังสือแจงประเมินภาษี
ใหแกผูเสียภาษีรายนั้น 

30 วัน กองคลัง 

6) การชําระภาษี 
ผูเสียภาษีมีหนาท่ีชําระภาษีภายในเดือน เมษายน  

60 วัน กองคลัง 

 

รายการเอกสาร หลักฐานประกอบ 

ลําดับ ช่ือเอกสาร และรายละเอียดเพ่ิมเติม (ถามี) จํานวน 
1) 

 
บัตรประจําตัวประชาชนหรือบัตรท่ีออกใหโดยหนวยงานของรัฐพรอมสําเนา 1 ชุด 

2) 
 

ทะเบียนบาน พรอมสําเนา 
 

1 ชุด 

3) 
 

หลักฐานแสดงกรรมสิทธิ์ท่ีดิน เชน โฉนดท่ีดิน , น.ส.3 พรอมสําเนา 
 

1 ชุด 

4) 
 

หนังสือรับรองนิติบุคคล (กรณีนิติบุคคล) พรอมสําเนา 
 

1 ชุด 

5) 
 

หนังสือมอบอํานาจ (กรณีมอบอํานาจใหดําเนินการแทน) 
 

1 ชุด 

คาธรรมเนียม 

ลําดับ รายละเอียดคาธรรมเนียม คาธรรมเนียม (บาท / รอยละ) 
ไมมีคาธรรมเนียม 
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